

# Kronika obce Horná Lehota za rok 2022

## 1. Obyvateľstvo

Počet obyvateľov k 31.12.2022: 585

muži: 297

ženy: 288

### **Narodili sa /8/:**

Matej Halaj

Dvojčatá Lili a Sofia Frančákové

Gregor Reguli

Tomáš Dlundík

Tomáš Mikula

Nikolas Serdel

Maximilián Kramár

### **Opustili nás /4/:**

Štefan Sogel 49 r.

Ján Červeň 69 r.

Anna Blašková 82 r.

Štefan Šutvaj 86 r.

*V auguste boli uložené na našom cintoríne urny s pozostatkami zomrelých našich obyvateľov Štefánie /† 2020 vo veku 80 r./ a Štefana Šutvajovcov /† 2022 vo veku 86 r./, ktorí sa na sklonku života odsťahovali za svojimi deťmi do USA, kde aj zomreli.*

### **Manželstvo uzavreli:**

Adam Frančák

Martina Harezničková

Jana Mikulová

Veronika Kľúčiková

Annamária Červeňová

### **Najstarší obyvatelia:**

Margita Reguliová, rod. Bielová – 94 rokov, nar. 3.10.1928

Bernard Harezník - 92 rokov, nar. 18.5.1930

Emília Harezničková, rod. Jančeková - 91 r., nar. 16.7.1931

## 2. Klimatické podmienky:

### **Počasie v roku 2022**

V januári bola zima mierna. Denné teploty sa pohybovali od -11°C do +3°C. Posledný januárový víkend a prvý februárový týždeň napadlo veľa snehu. V marci boli teploty ráno od -10 °C do +6 °C a cez deň od +3°C do +17°C /23. marca/. Začiatkom apríla ešte mrzlo – ráno 4. apríla ukazoval teplomer -4°C, no 30. apríla sa denná teplota vyšplhala až na +20°C. Takéto vysoké denné teploty boli aj začiatkom nasledujúceho mesiaca. 5. mája sme zaznamenali prvú búrku v tomto roku. Druhá májová dekáda priniesla letné počasie s najvyššími dennými teplotami v rozmedzí +19°C až +26°C. Sucho ovplyvnilo slabú úrodu jarín. Mesiac jún bol teplý a suchý, na jeho konci sa teploty vyšplhali na +30°C. 1. júla bolo až +32°C. Horúci začiatok júla pominul a so sviatkom sv. Cyrila a Metoda prišlo ochladenie, 10. júla klesla teplota na +16°C. Od 19. júla bolo opäť horúco a v dňoch 20. – 23. júla

vystúpila teplota opäť nad + 30°C. Horúce letné počasie v prvých augustových dňoch využili poľnohospodári na žatvu. 21. augusta zasiahli Oravu intenzívne zrážky, výdatný dážď mal za následok vzostup vodných hladín riek a potokov. Aj celý september bol daždivý a studený. V októbri sa ranné teploty pohybovali od +1°C do +11°C a denné teploty od +12°C do +19°C. Na prelome mesiacov sme sa dočkali slnečného babieho leta. Prvý sneh padal 17. novembra. Začiatkom decembra klesali ranné teploty mierne pod 0°C, najnižšia teplota –15°C bola nameraná 19. decembra. Snehová pokrývka v polovici mesiaca umožňovala športovým nadšencom prejsť sa bežeckou stopou, ktorú prešľapali naši dôchodcovia v Rovni. Táto stopa nevydržala dlho, lebo druhá polovica posledného mesiaca v roku pripomínala skôr jar a vplyvom plusových teplôt sneh zmizol, chýbal aj cez Vianoce. Po vianočnom oteplení bolo vysoko nad nulou aj na Silvestra.

### **3. Poľnohospodárstvo**

20. apríla začala sejba jačmeňa, 28. - 30. apríla boli zasadené zemiaky.

4. - 5. augusta prialo počasie žatve pšenice a 11. augusta bol zožatý jačmeň.

V týždni od 29. augusta do 3. septembra sa kopali, resp. vyorávali a zbierali zemiaky.

Rok 2022 sa zapíše do radu tých suchých s extrémnymi prejavmi počasia s nepriaznivým dopadom najmä na úrodu jarín – jačmeňa sa urodilo 1,5 t z 1 ha. Lepšia bola úroda pšenice – 5,5 t z 1 ha a zemiakov 2,6 t z 1 ha. Bohatá bola úroda ovocia – stromy v súkromných záhradách boli obsypané množstvom jabĺk.

### **4. Školstvo**

V materskej škole sa 24 zapísaným deťom venovali pani riaditeľka Mgr. Ivana Dobáková a pani učiteľka Dušana Szalak.

Najviac školopovinných detí sa vzdeláva v ZŠ s MŠ v Oravskom Podzámku, niekoľkí sú žiakmi ZŠ s MŠ v Dlhej nad Oravou a stúpa počet detí, ktoré navštevujú základné školy v Dolnom Kubíne. Mladí futbalisti dochádzajú do Ružomberka, kde sú zaradení do športových tried.

### **5. Firmy v obci**

AIRAMEX s.r.o.

AGRODRUŽSTVO Horná Lehota

Alimata s.r.o.

Darteon s.r.o.

EKOWALK spol. s.r.o.

EnginesON spol. s.r.o.

FARMFIRST s.r.o.

KASET s.r.o.

MK Globe s.r.o.

Nábytok ORAVA

Podielnícke družstvo Horná Lehota

RE-Tech servis s.r.o.

SPON Bauarbeiten s.r.o

Stolárstvo Hládek

STROJSROS

TRADYSYR s.r.o.  
ZBAL, s.r.o.

## **6. Práce, ktoré sa konali v našej obci**

Cez projekt MAS ORAVA sa podarilo v letných mesiacoch zrealizovať rozšírenie technicko - oddychovej infraštruktúry viacúčelového ihriska. Tento projekt zrealizovala firma DREVODOM ORAVA s.r.o. Zároveň bolo prerobené oplotenie multifunkčného ihriska a priestoru na parkovanie pri ňom. Tento projekt bol financovaný PPA s 20% spoluúčasťou obce.

Ďalšie práce:

- rekonštrukcia stropu, výmena vchodových dverí a nové omietky v sále kultúrneho domu, taktiež boli zrekonštruované sociálne zariadenia;
- oprava prepadnutých krytov kanalizačných šacht v obecnom chodníku;
- zimná a letná údržba obecných priestranstiev /čistenie chodníkov, kosenie/ a štiepkovanie dreveného odpadu z malej obecnej kompostárne

**Deň Zeme** - 23. apríla sa opäť vyzbierala kopa odpadkov okolo rieky Orava, pri vlakovej stanici a na miestach konania piknikov. Keďže brigádnikov nebolo až tak veľa, odmenu (pizzu) dostali všetci. Je chvályhodné, že brigády sa zúčastnili mladé rodiny. Rodičia idú svojim deťom príkladom ako sa správať k prírode.

## **7. Kultúra v obci**

### **13. februára – Koncert v kostolíku Najsvätejšej Trojice**

V nedeľu 13. februára sa opäť podarilo rozozvučať renesančný kostolík Najsvätejšej Trojice. V predvečer sviatku svätého Valentína sa mohli Lehoťania započúvať do tónov z výberu najkrajších ľúbostných skladieb a piesní v podaní sláčikového kvarteta. Podnet na usporiadanie koncertu vyšiel od huslistu - nášho rodáka Mgr. art. Mareka Klúčika, ktorý pôsobí v Symfonickom orchestri slovenského rozhlasu. Spolu s ním účinkovali: huslista MgA. Marián Svetlík – člen Slovenského komorného orchestra, na violu hral Vladimír Paulen zo Symfonického orchestra Slovenského rozhlasu. Jedinou ženou v kvartete bola violončelistka Mgr. art. Magdaléna Izakovičová, ArtD., ktorá pôsobí ako pedagóg v SZUŠ Artimo v Malinove. Vďaka nim aj obyvatelia malej dedinky na Orave mali zážitok z hudobnej produkcie, za ktorou by inak museli cestovať do väčších miest. Sponzormi podujatia boli: Obecný úrad Horná Lehota, firma STROJSTROS a Oravské kultúrne stredisko v Dolnom Kubíne.

### **30. apríla - Stavanie mája**

S príchodom mája, prichádza k nám aj dávny zvyk stavania „májov“, ktoré sú symbolom príchodu jari, znovu sa obnovujúcej prírody a lásky. Táto tradícia nesie v sebe odkaz, ktorý je hodný si pripomenúť. Takmer u všetkých národov bolo zvykom nosiť „máje“ na začiatku jari alebo leta v slávnostnom sprievode po dedine za spevu starodávnych obradných piesní. Neskôr pôvodný význam „májov“ upadol do zabudnutia, ale zvyk stavať „máje“ existuje dodnes. Aj u nás sa stavajú ako okresané a ovenčené stromy. V nedávnej minulosti ich mládenci v predvečer 1. mája stavali pred tie domy, kde bývala vydaja súca dievka.

V súčasnosti sa stavia len jeden - ústredný máj pred obecným úradom. Stuhami ozdobený strom venujú mládenci a muži všetkým dievčatám a ženám.

### **8. mája - Deň matiek**

Naše mamy a staré mamy pri príležitosti Dňa matiek pozdravili a potešili kultúrnym programom deti z Materskej školy v Hornej Lehote i žiaci, ktorí navštevujú ZŠ s MŠ v Oravskom Podzámku. Svojím spevom, básničkami a tancom vyjadrili, ako veľmi ich ľúbia.

### **Folklórny súbor Charita**

Stále aktívny je folklórny súbor Charita. S programom „Sadenie stromkov“ sa predstavili na dvoch podujatiach. Na folklórnych slávnostiach na Bobrovej rali v Podbieli účinkovali 15. júla a 6. augusta na Podroháčskych folklórnych slávnostiach v Zuberco – Brestovej.

Našu obec reprezentovali: Ing. Emília Franeková, Žofia Sroková, Oľga Jančeková, Daniela Mičaňová, Zlatica Kňazúrová, Júlia Kytašová, Bc. Iveta Kľúčiková, Ing. Eva Gonšor – Dominová, Zdenko Frančák, Ing. Juraj Kňazúr, Ing. Martin Harezník, Martin Krížo, Peter Polák, Július Janček, Jakub Janček, Ing. Ján Kľúčik, Ing. Matúš Kľúčik

Členovia folklórneho súboru Charita prezentujú lehotské kroje aj na slávnostných bohoslužbách v kostole Sedembolestnej Panny Márie v Hornej Lehote.

### **Stretnutie dôchodcov**

Posedenie pri výbornej kapustnici spríjemnili našim seniorom šikovní škôlkari z MŠ Horná Lehota, šikovní žiaci zo ZŠ s MŠ Oravský Podzámok, hudobná skupina Skalka a hrou na harmonike Ing. Martin Harezník spolu so Stanislavom Drbiakom, ktorý rozozvučal rytmický ľudový hudobný nástroj ozembuch.

Ku koncu roka obecný úrad spolu s farskou radou obdarovali všetkých dôchodcov kalendárom, vianočnými oblátkami a poukazom na nákup v COOP Jednota v hodnote 10 €.

**Farská rada v spolupráci s obecným úradom zorganizovali privítanie Mikuláša.** Spolu so svojím sprievodom rozdal „Mikuláš“ pred kostolom 100 balíčkov. Množstvo obdarovaných detí je dobrou perspektívou rozvoja našej obce. Pre deti a ich rodičov bol pripravený čaj a punč. Vianočná hudba prispela k dobrej nálade a sviatočnej atmosfére.

### **Obecná knižnica**

Knižný fond obecnej knižnice bol presťahovaný do budovy bývalej základnej školy. Knižovníčky Ing. Eva Gonšor Dominová, Kristína Baleková a Katarína Baleková obohatili ponuku výpožičiek nákupom nových kníh za financie získané z Fondu na podporu umenia v hodnote 1 300 € s 10% spoluúčasťou obecného úradu - predkladateľa projektu.

V spolupráci s obecným úradom pripravili pre malých čitateľov zaujímavé aktivity. V decembri si spoločne vyrobili ozdoby na vianočné stromčeky a deti potom dostali dobroty od Mikuláša.

### **100 rokov ochotníckeho divadla**

Písal sa rok 1922, kedy sa v našej obci, vďaka dobrovoľníkom, vytvorila kultúrna tradícia, ktorá pretrvala dlhé roky. Aby si spestrili sviatky, nacvičovali rôzne divadelné predstavenia, s ktorými potešili svojich susedov, neskôr sa predstavili aj v okolitých dedinách. Sviatok svätého Štefana býval dlhé roky v mnohých rodinách dňom, kedy sa chodilo na divadlo. Vďačnými divákmi boli nielen obyvatelia našej obce, ale aj z okolia. Na 100 – ročnú tradíciu ochotníckeho divadla v Hornej Lehote sa spomínalo prostredníctvom dokumentárneho filmu, ktorý na podnet obecného úradu pripravil Ľuboslav Polák. Divadelníci rôznych generácií si v ňom zaspomínali na svoje účinkovanie v divadelnom súbore, ktorý od roku 2001 nesie

názov Široň. Fotografie z dávnejšej minulosti a ukážky z videozáznamov nedávnych predstavení priblížili Lehotanom divadelnú históriu, na ktorú sme právom hrdí. Aktuálne takýto dobrovoľníci v našej dedine chýbajú. Pevne veríme, že sa v budúcnosti nájdú ochotní a zanietení divadelníci, ktorí budú pokračovať v tejto tradícii.

## **8. Šport**

### **Prechod lehotským chotárom**

Tretia januárová sobota je dňom zimného prechodu chotárom Hornej Lehoty. 22. januára putovali turisti dvomi trasami. Krátka trasa viedla na Lán a potom po poľnej vystuženej ceste vedúcej do cieľa - na Starý laz. Dlhšia trasa smerovala Dolinou k Skalickému potoku, na Čefranovo, cez Poľanu, Cigánku a Kuhajdovo na Starý laz. Tam bola pripravená vatra. Situácia s ochorením Covid-19 nedovolila tradičnú zábavu a pohostenie v kultúrnom dome. Napriek tomu a nedostatočnej snehovej pokrývke si účastníci prechod pochvalovali, potešilo aj krásne slnečné počasie.

### **Športový deň**

3. septembra sa na viacúčelovom ihrisku konal športový deň. Muži a chlapci rozohrali turnaj v nohejbale. Dôchodcovia predviedli svoje futbalové majstrovstvo pri kopaní „jedenástiek“ a zmiešané volejbalové družstvá zvädzali súboj pod vysokou sieťou. Deti si užili zábavné atrakcie a maľovanie na tvár. V novopostavených stánkoch sa podávalo občerstvenie a chutný guláš. Na záver bola žrebovaná tombola.

### **Stolný tenis**

Na záver kalendárneho roka 2022 zorganizoval obecný úrad stolnotenisový turnaj. Súťažilo sa v troch kategóriách. Alex Horňák vyhral v kategórii do 20 rokov, Ing. Martin Harezník porazil svojich súperov v kategórii 21 – 50 –ročných a v kategórii veteránov zvíťazil Pavol Hládek.

## **9. Sociálne pomery obyvateľstva**

Stavebný ruch v obci pokračoval aj tento rok. Svoje príbytky začali stavať:

Jakub Chomistek a Mgr. Zuzana Chomisteková

Adrian Mrva a Simona Mrvová

Mgr. Jozef Krížo a Mgr. Jaroslava Krížová

Dominik Šutý

Dominik Kramár a Júlia Kramárová

Jaroslav Dvorský a Michaela Dvorská

Marek Pastorek a Ing. Mária Pastoreková

Do novostavieb sa nast'ahovali rodiny:

Richard Blaško a Kristína Blašková, č.d. 161

Rastislav Uhričík a Ing. Daniela Uhričíková, č.d. 301

Michal Chomistek a Klaudia Chomisteková, č.d. 183

Martin Svitek a Ivana Sviteková, č.d. 255

Lukáš Reguli a Lucia Reguliová, č.d. 262

Andrej Polák a Diana Poláková, č.d. 10

Dušan Kazimier a Michaela Kazimierová, č.d. 73

## **10. Práca spolkov a organizácií**

### **Základná organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska - Klub dôchodcov**

Na výročnej schôdzi, ktorá sa uskutočnila 4. júna, bola zvolená za predsedu ZO JDS pani Daniela Mičaňová, nahradila zomrelú Máriu Záhorskú.

Aktivity:

Pri príležitosti Dňa Zeme sa zúčastnili členky brigády pri čistení cintorína, starajú sa aj o zeleň pred kostolom a pred sviatkom Božieho Tela tam vyčistili chodníky od buriny.

14. júla naši seniori - muži a prvýkrát aj ženy - súťažili na Okresných športových hrách v Dolnom Kubíne. Získali diplomy za dve 3. miesta – úspešní boli: Jaromír Kňazúr vo vrhu guľou a Václav Pillár v hode granátom na cieľ.

Šikovné dôchodkyne prezentovali svoje ručné práce na výstave „Zlaté ruky“ v Dolnom Kubíne. Návštevníci obdivovali háčkované výrobky Márie Harezníkovej i výšivky Žofie Srokovej a Marty Jančekovej.

Niektorí členovia ZO JDS sú súčasťou folklórneho súboru Charita. Aktívne ženy sa zaslúžili o jeho fungovanie a nácvik programu, spolu s mladšími folkloristami reprezentujú lehotské kroje a našu obec na kultúrnych podujatiach doma i v okolí.

### **Dobrovoľný hasičský zbor**

23. júla sa zúčastnilo družstvo lehotských hasičov súťaže v Oravskom Podzámku, v ktorej sa umiestnili na 2. mieste.

## **11. Z náboženského života v obci**

15. mája v kostole Sedembolestnej Panny Márie pristúpilo k prvému svätému prijímaniu 17 detí – 10 z Hornej Lehoty a 7 detí zo Sedliackej Dubovej.

19. júna si pri svätej omši pripomenul náš pán farár Mgr. František Dudiak 25. výročie kňazskej vysviacky. Farská pastoračná rada mu pri tejto príležitosti pripravila slávnosť, ktorú obohatili svojimi spevmi deti oblečené v krojoch, členovia folklórneho súboru Charita a členovia speváckeho zboru.

### **50. výročie posviacky a 25. výročie konsekrácie kostola Sedembolestnej Panny Márie**

17. septembra 2022 uplynulo 50 rokov od vysviacky novostavby kostola Sedembolestnej Panny Márie vtedajším spišským ordinárom ThDr. Jozefom Ligošom – rodákom z Chlebníc. V čase vysviacky nemala spišská diecéza biskupa, preto sa konsekrácia kostola uskutočnila až o 25 rokov neskôr. 13. septembra 1997 kostol konsekroval spišský diecézny biskup Prof. ThDr. František Tondra.

Ďakovnú svätú omšu za živých i zosnulých budovateľov tohto chrámu celebroidal dňa 13. septembra 2022 spišský emeritný biskup Mons. Andrej Imrich. Spolu s ním koncebrovali: Mgr. František Dudiak – farár farnosti Sedliacka Dubová s filiálkou Horná Lehota a Mgr. Henryk Sitek – farár v našej farnosti v rokoch 1993 – 2012. Prítomní boli aj kňazi – rodáci z našej dediny: Mgr. Vladimír Polák páter z rehole kapucínov pôsobiaci v kláštore na Raticovom vrchu v Hriňovej a Mgr. Marek Biel – farár vo farnosti Veličná. Na záver slávnostnej svätej omše prečítal starosta obce Jozef Mäsiar zakladajúcu listinu podpísanú členmi stavebného výboru a vtedajším správcom farnosti Mons. Alfonzom Letanovským. Na priebeh stavby kostola spomínal Ing. Ladislav Polák, ktorý bol v čase výstavby stavbyvedúci. K slávnostnej atmosfére oslavy významných výročí prispeli Lehoťania

aktívnou účasťou, výzdobou kostola, ustrojením sa do krojov a krásnymi spevmi chrámového spevokolu.

### **Dobrá novina a jasličková pobožnosť**

Aktívne dievčatá zo Združenia Mariánskej mládeže – sestry Erika, Iveta a Katarína Kľúčikové v spolupráci s farskou radou nacvičili s deťmi rôzneho veku vianočné vinšovačky a scénu odohrávajúcu sa v Betleheme v čase narodenia Ježiška. V 28. ročníku koledníckej akcie Dobrá novina sa tento rok koledovalo pre región Samburu na severe Kene v Afrike.

### **Generálna oprava organa v kostole Sedembolestnej Panny Márie**

V kostole Sedembolestnej Panny Márie sa uskutočnila generálna oprava organa, ktorý bol vyrobený v roku 1973 firmou RIEGER-KLOSS Krnov. Majstri organári z Popradu vyčistili vnútro organa, kovové i drevené píšťaly, organ naladili a intonovali, vymenili opotrebované komponenty a vykonali všetky potrebné opravy, aby mohol organ slúžiť mnoho ďalších rokov. Generálna oprava trvala 3 mesiace a stála 16 300 €, finančne bola krytá z milodarov veriacich.

Na organe hrá a bohoslužby dôstojne sprevádza Ing. Juraj Kňazúr

## **12. Mimoriadne udalosti**

### **Voľby**

Historicky prvé spojené voľby na Slovensku sa uskutočnili 29. októbra. Občania slovenskej republiky hlasovali o starostoch, primátoroch a poslancoch miest a obcí aj o krajských županoch a poslancoch.

### **Voľby starostu a poslancov obecného zastupiteľstva**

**Počet zapísaných voličov: 456**

**Účasť voličov: 55,70%**

Za starostu obce bol zvolený jediný kandidát Jozef Mäsiar, získal 228 platných hlasov

Za poslancov obecného zastupiteľstva boli zvolení:

Mgr. Jana Bencúrová - 154 platných hlasov

Jaroslav Harezník - 130 platných hlasov

Ján Ordančík st. - 117 platných hlasov

Ing. Ivan Mikuláš - 112 platných hlasov

Ing. Tomáš Krivda - 108 platných hlasov

Ing. Martin Harezník - 107 platných hlasov

Ján Kľúčik - 105 platných hlasov

Náhradníci poslancov obecného zastupiteľstva:

Ing. Eva Gonšor Dominová - 96 platných hlasov

Ing. Matúš Kľúčik - 96 platných hlasov

Peter Chomistek - 94 platných hlasov

Pavol Harezník - 92 platných hlasov

Pavol Krížo - 80 platných hlasov

Juraj Barčík - 75 platných hlasov

Ing. Daniela Uhričíková - 75 platných hlasov

Zdeno Ondrek - 60 platných hlasov

Na ustanovujúcom zasadnutí obecného zastupiteľstva poslanci zvolili predsedov a členov komisií:

Komisia na ochranu verejného záujmu: predseda – Mgr. Jana Bencúrová

členovia – Ing. Tomáš Krivda, Ing. Ivan Mikuláš

Športovo - kultúrna komisia: predseda Jaroslav Harezník

členovia –Ing. Martin Harezník, Ján Ordančík

16. novembra sa na obecnom úrade rozlúčili s pani účtovníčkou Elenou Kriváňovou, ktorá pracovala v našej obci celých 30 rokov. Za spoluprácu jej poďakoval starosta obce Jozef Mäsiar a poprial jej do ďalších rokov pevné zdravie a zaslúžený oddych na dôchodku.

Od 1. augusta zamestnal obecný úrad pani Žofiu Harezníkovú.

### **Zdražovanie**

Rok 2022 bol rokom neočakávaných dopadov rastúcich geopolitických konfliktov na svetovú, európsku, ako aj slovenskú ekonomiku, čo sa negatívne odzrkadlilo na kúpyschopnosti obyvateľstva.

Oleje a tuky boli medziročne drahšie o vyše 47 percent. Mlieko, syry či vajcia za rok zdraželi o tretinu. Skoro o 30 percent zdraželo aj mäso, chlieb a obilniny, ale aj zelenina.

Dôvody zdražovania: Rastúce účty za energie prinútili potravinárov premietat' náklady do ceny koncového produktu. Takisto drahšie pohonné hmoty spôsobili, že preprava potravín do obchodov stála viac.

Ďalšou kľúčovou položkou v spotrebnom koši domácností sú náklady na bývanie. Tie boli v novembri medziročne vyššie o 16,4 percenta. Najviac išli v tejto kategórii hore pevné palivá, ktoré za rok zdraželi až o 45 percent. O pätinu zdražela aj údržba a oprava obydlia.

### **Vojna na Ukrajine**

Február 2022 sa do dejín zapíše ako začiatok vojny na Ukrajine. 24. februára ruské vojská agresívne vtrhli na územie našich východných susedov. Inváziu odsúdili všetky demokratické krajiny, na Rusko uvalili medzinárodné sankcie. Tisíce Ukrajincov, predovšetkým žien s deťmi utekali pred vojnou za hranice. Komplikácie pocítili najmä pohraničné obce na východe Slovenska. Odídencov ubytovávali spočiatku v provizórnych stanoch na hraniciach, či v azylových centrách. Nielen samosprávy, ale aj Slováci sa zomkli a poskytovali odídencom prístrešie.

Ani naši občania nezostali ľahostajní k udalostiam na Ukrajine.

Rodina Kozáčiková č.d. 193 poskytla ubytovanie trom ženám v prístavbe rodinného domu.

Jednej z nich sa narodila dcérka. Mladá mamička našla pomoc a podporu u rodiny Júliusa Chomisteka.

Vo februári prispeli naši občania do zbierky pre ľudí utekajúcich z Ukrajiny trvanlivými potravinami, hygienickými potrebami, dekami, uterákmi, oblečením a plienkami pre deti. O spoluúčasť na zbierke požiadalo obecný úrad vedenie ZŠ s MŠ v Oravskom Podzámku. Vybierané veci prevzala Spišská katolícka charita.

V marci bola v spolupráci farnosti s rehoľnými sestrami Vincentkami vyhlásená ďalšia zbierka. Trvanlivé potraviny, tekutiny i ľahko dostupné lieky, ktoré darovali naši občania, previezli organizátorky na hraničný priechod Vyšné Nemecké.

### **Uvoľnenie protipandemických opatrení**

Úvod roka sa niesol ešte v duchu opatrení, zatváraní prevádzok, škôl a chýbajúcich lekárov. Za všetkým bol Covid a jeho variant Omikron. Keď sa v marci 2020 objavil na Slovensku prvý prípad ochorenia Covid-19, ľudia si nasadili v rámci protiepidemických



opatrení rúška a respirátory. Tie sa na viac ako dva roky stali bežnou súčasťou každodenného života. V závere februára 2022 však premiér Eduard Heger avizoval postupné uvoľňovanie obmedzení a prekrytie dýchacích ciest prestalo byť na Slovensku povinné 28. marca, s výnimkou zdravotníckych a sociálnych zariadení.

### **Noví ministri a koniec vlády**

Koaličná kríza a rozpory členov vlády Igor Matovič – Richard Sulík vyvrcholili 13. septembra prijatím demisie štyroch ministrov zo strany SaS, ktorá tak definitívne opustila vládu a prešla do opozície. Prezidentka Zuzana Čaputová následne vymenovala nových členov vlády. Tá však nemala dlhé trvanie. Národná rada SR vyslovila 15. decembra vláde Eduarda Hegera nedôveru, prezidentka ju o deň neskôr odvolala, čo znamená fungovanie v demisii s obmedzenými právomocami do nasledujúcich volieb.

### Úmrtia významných osobností

V auguste zasiahla Slovensko smutná správa. Vo veku 98 rokov zomrel v Ríme kardinál Jozef Tomko. Pohrebné obrady sa konali v Dóme svätej Alžbety v Košiciach, kde sú uložené aj jeho ostatky. Bol to rímskokatolícky biskup, neskôr kardinál, náboženský spisovateľ, emeritný prefekt Kongregácie pre evanjelizáciu národov a emeritný predseda Pápežského komitátu pre medzinárodné eucharistické kongresy. Jozef Tomko bol jednou z najvýraznejších osobností moderných slovenských dejín.

V septembri obletelo celý svet oznámenie, že vo veku 96 rokov zomrela kráľovná Alžbeta II. Bola najdlhšie vládnuou panovníčkou nielen v dejinách Spojeného kráľovstva, ale aj na celom svete, keďže na tróne bola 70 rokov. Následníkom na tróne sa stal jej syn Charles, následne oficiálne známy ako kráľ Karol III.

**Schválené na zasadnutí obecného zastupiteľstva dňa 31.3.2023**